
ZDEJŠÍ STEZKY
V okolí Jílového u Prahy, ale i v něm sa-
mém naleznete mnoho památek na dobý-
vání zlata. Této lidské činnosti, ale i dalším
zajímavostem kraje se věnuje místní
Regionální muzeum, ale také čtyři naučné
stezky. První dvě se jmenují stejně:
Jílovské zlaté doly, z nichž jedna tvoří
okruh, druhá je lineární. Okruh vás pro-
vede po sedmi infotabulích, věnovaných
těžbě zlata, ale také dojdete k rozhledně na
vrchu Pepř. Trasa je dlouhá necelých
pět km a její začátek i konec jsou na
náměstí v Jílovém u kostela sv. Vojtěcha.

Lineární naučná stezka, jak název
napovídá, se opět věnuje zlatu. Začátek je
v Horním Studeném a končí v Kamenném
Přívoze. Cesta je dlouhá do čtyř km
a osazená sedmi zastávkami. Obě trasy
jsou vyznačeny zelenobílou značkou
naučné stezky.

Třetí naučná stezka nese název Kněží
hora – Halíře. Jedná se o neobvyklou
stezku, protože na její trase nejsou žádné
informační tabule, ani k ní není vydán
průvodce. Trasa nabízí příjemnou procház-
ku, na které můžete navštívit přístupnou
štolu Halíře, případně vystoupat na Kněží
horu. Trasa je dlouhá necelých 9 km
a značená modrobílým psaníčkem.

Poslední naučná stezka je opět okruh
a jmenuje se Jílovské vyhlídky. Tuto trasu

Z tohoto bodu je prý stejně daleko na
hranice s Moravou, Rakouskem, Němec-
kem i Polskem. Pokaždé je to shodných
105 km a toto místo naleznete nad 
obcí Petrov, na vrcholku kopce s pozo-
ruhodným jménem Ďábel, který je vysoký
398 metrů.

Další střed, tentokrát celé naší repu-
bliky se jmenuje geografický či geomet-
rický. Tato dva pojmy se prostě často
zaměňují. Čert, natož ďábel se v tom
vyznej. Geografický střed se komplikova-
ně vypočítává pomocí analytické geome-
trie. Pokud byste naši republiku vystřihli
z lepenky a vyvážili ji na špičce prstu,
máte také střed. Tento bod, nazývaný geo-
grafický, se nachází u obce Čihošť u Ledče
nad Sázavou.

Česká republika má obdobných bodů
mnohem více. Často je uváděno, že  Čechy
jsou střed Evropy. Těchto středů je
dokonce několik, záleží na definici. U nás
jich je uváděno jedenáct. Další pak
naleznete v Německu, Polsku, Ukrajině
nebo až v Litvě. Opakuji, čert se v tom
vyznej.

Od středu Čech za zlatem
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Lidé mají mnoho vášní, co člověk, to něco. Nicméně jsou vášně, které
lidstvo přímo spojují či znepřátelují. Například hledání středů. Někdo
chce být středem pozornosti, jiný stále ve středu reflektorů, či
dokonce najít střed světa. Další lidskou žádostivostí je touha po zlatě.
Obě tyto touhy můžete spojit na následujícím výletu.

LÉTY OVĚŘENÝ KRAJ
Dolní Posázaví patří mezi nejoblíbenější
rekreační oblasti v okolí Prahy, což doka-
zuje množství chat rozesetých po svazích
nad řekou, či sezonní ruch vodáků dole
v ní. Území začíná u Českého Šternberku
a končí soutokem Sázavy s Vltavou.

Obraťme svoji pozornost k místům
jižně od Jílového u Prahy. Touto oblastí
vede opravdu řada značených turistických
tras a naučných stezek. K dalším atrakcím
bezesporu patří technické památky připo-
mínající dobývání zlata a samozřejmě nes-
míme zapomenout na legendární Posázav-
ský pacifik. K výrazným fenoménům
Dolního Posázaví patří také tramping,
který zde má své hluboké kořeny, vždyť
první milovníci pobytu v divoké přírodě 
za hranicemi Prahy se zde usadili takřka
před sto lety.

NENÍ STŘED JAKO STŘED
Definice geometrického středu je nud-
ná a pro průběh výletu nepřínosná.
Mnohem zajímavější je informace právě
o údajném geometrickém středu Čech.



Jílového, kde se výlet dá zakončit pro-
hlídkou Regionálního muzea.

Zpět do Prahy můžete dojet opět
vlakem, který ale jezdí poněkud stranou
Jílového, případně některým z autobusů
začleněných do systému PID.Trasa
popisovaného výletu měří do 11 km, ale
jak bylo naznačeno, lze ji mnohokrát prod-
loužit.

Bohulib, jedná se původně o hornickou
osadu. Z obce vede cyklotrasa číslo 19, po
které můžete pokračovat dále směrem na
Jílové. Pohodlně dojdete na silnici, zde
vlevo a záhy se setkáte s trasou Jílovské
vyhlídky. Další pokračování záleží na vaší
chuti, které naučné stezky prozkoumáte.
Můžete například dojít ke zdejší, již
zmiňované rozhledně Pepř, odkud je vidět
až do Prahy. Odtud je jen kousek do

vytýčil a udržuje Okrašlovací spolek ve
spolupráci s vedením města a Regionálním
muzeem. Trasa tvoří vlastně jakousi
osmičku dlouhou celkem patnáct km, na
které je celkem čtrnáct zastávek a je
vyznačena červeným místním značením.

JAK TO VŠECHNO PROJÍT
Projít za jeden den všechny zdejší naučné
stezky by asi nebylo možné, navíc mimo
ně leží slibovaný střed naší země. Výlet je
tedy dobré si uspořádat. Jako vhodný
začátek se nabízí vlaková zastávka Petrov
u Prahy, od které vystoupejte do obce po
zelené značce. Z Petrova pokračujte po
žluté a zelené značce. Pokud chcete navští-
vit střed Čech, v místě sledujte zelenou
vlevo a následně ostře oranžové šipky.
Nicméně výstup na Ďábla bude jen sym-
bolický. Na jeho vrcholku je oplocený
vodárenský objekt a není odtud žádný vý-
hled. Ale za ten pocit to stojí …

Další cesta vede zpět na žlutou značku
a po ní ven z obce. Brzo se ponoříte do
lesa, kterým dojdete nad kaňon Sázavy.
Postupně vás potěší pěkné výhledy na řeku
a její okolí. Nejprve z Hadí skály
a následně ze sousedního Třeštiboku, oba
opravdu stojí za to. Obloukem dojdete do
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